

掙脫逼婚，瀟灑人生的阿鐵妹

記者 孫國璽 報導

2020/11/08

她是阿鐵妹，本名楊秉子。年幼時因為身體虛弱，父親希望她剛強如鐵，能抵擋住任何的打壓，而取名為阿鐵妹。果不負父親的重望，如今的阿鐵妹，是一個夢想與事業兼備的女強人，同時也是兩個孩子的媽媽。目前從事餐飲業，在桃園龍岡忠貞市場內擺攤，攤名為「阿鐵妹」營業時間已有兩年。



阿鐵妹（左一）日常營業狀況。（圖片來源 / 孫國璽攝）

自立與夢想

阿鐵妹出生於緬北臘戍，因家中兄弟姊妹眾多，但父母僅能擺攤來維持家庭開銷，於是她從7、8歲開始，便一同追隨父母擺攤來減輕家中負擔。上學之後，則一邊幫忙打理攤位，同時也要兼顧華文、緬文課業。

要強又堅強的阿鐵妹，終於在16歲那年開始獨立，自行經營攤位不再依靠父母，同時也補貼了家裡的開銷。但也因課業與事業壓力所迫下，阿鐵妹放棄了在緬文

學校繼續升學的機會，但因抱著想要到台灣出國留學的夢想，她未曾放棄華文學校的課業。每天白天上課，晚上擺攤，一直堅持到高中畢業。

逼婚造成夢想破滅

20歲那年是高考的來臨，也是阿鐵妹夢想即將的開始。但不幸的是，因家裡的傳統思想，阿鐵妹遭到父母逼婚，希望她聽從家裡安排，放棄學業、夢想開始相夫教子。但阿鐵妹堅決的抗拒，不願意被年齡和婚姻網綁，嚮往打破傳統思想的生活，出去闖蕩完成夢想，做自己喜歡的事。

當問到阿鐵妹被父母逼婚，有沒有對父母感到失望、怨恨，或是覺得不公平時，她說：「沒有。因為我能理解，在那個年代父母的傳統思想，不僅是我個人會面臨到，而是很多家庭都有，問題關鍵在於要如何去解決和溝通。」

灑脫的開始

因父母的否決及無法和家人達成共識下，20歲的阿鐵妹決定逃脫逼婚，踏上了離家出走的路程。但未曾想到這一走，便是她漂泊人生的開始。老街、泰國、新加坡、馬來西亞都有留下過阿鐵妹的足跡。

阿鐵妹也說道：「第一次漂流在外，從未因為生活的壓力而感到抱怨，認為自己是幸運的，逃離了逼婚的安排。當面對家裡的關心問候時，總會報喜不報憂，相信獨自能克服困難，也未想過尋求他人的幫助，堅信能獨當一面，也配得上父親命名的阿鐵妹了。」





異國他鄉闖蕩的阿鐵妹。(圖片來源 / 李皓攝)

刻苦艱難的離家生活

老街是一座位於中緬邊境的城市，聚集多家賭博娛樂場所。阿鐵妹離家後的生活，就從這座城市開始了。透過親朋好友介紹，為了能到賭場工作，開始了在賭場後台的惡魔培訓。努力及好學的阿鐵妹，培訓過程中表現良好，不僅通過了培訓，得到認可的同時，也獲得了培訓新人的重擔任務。

雖然因表現突出得到認可，正式得到了在賭場工作的機會，但是阿鐵妹說：「這是我在外的第一份工作，心裏是滿滿的好奇與期待。可當踏入賭場時，內心的期待便化成了恐懼，我感覺自己走進了香港賭博電影裡的現場，從場面到人物幾乎都是一模一樣，也導致了每一次的恐懼，都變成了工作時的失誤。」失誤不僅更增加了她的恐懼感，同時也帶來了損失上的賠償。這樣反覆的經歷，快成為她投降的藉口，可她不服輸，相信自己能做到最好，願意拼搏到底。逼自己克服恐懼後，隨著狀況漸入佳境，她不僅達到了預想中的業績，每個月也拿到了高額的獎金，成為讓上司誇讚的對象。只不過，後來還是因不喜歡賭場的環境，而選擇了離職，出發到泰國，希望能找到更適合自己的工作。

在泰國縫衣工廠工作了一段時間後，因收入低於生活費，阿鐵妹決定先回國再做之後的打算。後來經過旅遊公司的介紹，阿鐵妹踏上了新加坡工作的路途。而這次被安排到了餐廳工作，由於從小有擺攤的經驗，餐飲業她做得相當得心應手。但好景不常，因當時新加坡，對於外來人士查詢較於嚴謹，加上旅遊公司在簽證及護照辦理上的疏忽，造成資料上的錯誤，被強制要求返國，結束了這趟打工的路途。

漂泊的終止是新的開始

回國後的阿鐵妹，因當時緬甸經濟狀況，加上工資各方面都不是很理想，也經過上一次的教訓，把所有證件嚴格辦理後，繼續踏上了外出闖蕩的路途。只不過到馬來西亞工作不久，就因為另一半的求婚返國，正式結束了這段漫漫的闖蕩人生。

踏入婚姻的阿鐵妹，因另一半的工作原因，而選擇追隨來到了台灣生活。有在多個城市生活過的經驗，未曾擔憂於環境及生活方面的瑣事，認為來台生活應該容易適應。可是到台一段時間後，經過梅雨季及冬季的氣候變化，以及待業的焦慮，導致了各種不適應，有了想要回國生活的衝動，但在另一半的耐心勸說下留了下來。

在小孩出世後，邊照顧小孩的同時，阿鐵妹也開始準備自己從未放棄的美妝夢。
國立交通大學機構典藏系統版權所有 Produced by IR@NCTU

從自學到考取美妝相關執照，讓她重拾自信和活力，阿鐵妹也說：「來到台灣後，我不再迷失自我，就像找到了年輕時的自己。」

生活所迫之下的選擇

雖然從事美妝方面的工作，一直是阿鐵妹所嚮往的目標，但因為美妝工作所需工時長，加上要照顧小孩，而打消了到美妝店工作的念頭。在生計及想要穩定生活的考量下，還是選擇了餐飲這條路。阿鐵妹說道：「開店是需要投入很大的本錢，所以我先從擺攤一步步的開始。」從餐廳上兼職中學習，到如今有兩年擺攤的經驗，阿鐵妹慢慢在把攤位經營做到了最好。目前正在做餐廳開張的籌備，已經在最後的裝修階段，預計月底就能正式開張。



阿鐵妹經營兩年的攤位。(圖片來源 / 孫國璽攝)

未來她的夢想就是，希望能把店經營好，也不忘自己的興趣愛好，空餘時間繼續加強美妝方面的知識，提升自我的能力，考取更多美妝相關的執照。阿鐵妹，果不負父親的命名，經歷艱辛刻苦過程，青春灑脫獨闖後，從不受任何屈服獨當一面，活出了不一樣的人生。

關鍵字：逼婚、夢想、灑脫人生、自立、擺攤

縮圖來源：李皓攝



記者 孫國璽



編輯 施宇蓁